

从三尺讲台到广阔乡村

第一书记秦刚：身份变了，为人民服务的初心没变



秦刚为助力棋山观村乡村振兴付出了大量心血。



在多方努力下，棋山农业公园已建成高标准温室大棚16个。

记者 元玉飞

规划先行 推动项目落地

“乡村振兴是一项长期工作，既要有效率感，又不能一哄而上。”秦刚驻村后，同村“两委”成员结合村庄现实条件，修定了“一心两园三区”发展规划：“一心”即棋山人家党群服务中心，设有六大阵地，集中展示棋山观村的乡村文化和民风民俗；“两园”即棋山农业公园和棋山森林公园，发展现代农业和现代林业，重点打造集观光、休闲、采摘、娱乐、研学于一体的综合性生态园；“三区”即传统文化传承区、红色文化传承区和农耕文化传承区。

自2022年以来，棋山观村成功申报了国家、省、市、区等各级各类建设项目33个，争取到营运管理资金和专项建设资金近200万元。秦刚及村“两委”成员引进新产品，推广新技术，提升农产品质量，达到绿色认证水平；发挥大中小学生劳动教育实践基地、博士工作站的作用，提高研学游、红色乡村旅游、休闲农业等产业发展水平。

在多方努力之下，棋山农业公园项目现已建成高标准温室大棚16个，

“从三尺讲台到广阔乡村，变的是身份，不变的是为人民服务的初心。”2021年11月，莱芜职业技术学院经济管理系副主任秦刚受组织委派，离开校园来到钢城区棋山观村担任驻村第一书记。驻村期间，他勇挑重担，将汗水挥洒在农村的土地上，为助力棋山观村乡村振兴付出了大量心血。

棚内种植面积达32000余平方米；棋山森林公园项目拥有自然风光3000余亩，森林覆盖率达80%以上，下一步将重点发展中草药种植与加工，与休闲棋山、康养棋山建设相结合，把绿水青山变成金山银山。

博士走进田间地头 培养新型农业人才

驻村一年半以来，秦刚牢记第一书记是党的政策“宣传员”、产业发展“指导员”、资源整合“联络员”，为民办事“服务员”的使命，和村“两委”班子团结一心，探索形成了“党建+”工作模式，推动棋山观村产业升级、人才培养、生态保护和基层党组织建设等各项工作顺利开展。

2022年3月，秦刚积极争取派出单

位莱芜职业技术学院的支持，发挥学院人才和科技优势，成立了校地共建乡村振兴服务基地和科技兴农博士工作站，助力棋山观村农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

两个平台挂牌成立后，博士们走进田间地头，开展现场教学，传授农业新技术、推广农业新产品，培养了“爱农业、懂技术、善经营”的新型农业产业人才，真正实现了人才振兴。

扛起乡村振兴重任 真情真心服务群众

民生之事无小事，一枝一叶总关情。在村民眼中，秦刚是个热心肠。他为幸福食堂的老人包水饺、送衣服，为幼儿园的孩子安排防溺水课程，为村民请来医疗服务队和下乡文化队，丰富了大家的生活。“村子美了，文化生活丰富了，村民收入多了，幸福指数越来越高了！”棋山观村的村民们怀着感激之情说。

“作为一名驻村第一书记，我个人的能力是有限的，但我会继续以脚踏实地的行动，真心为民的情怀，把乡村振兴的责任扛在肩上，把村民的事情放在心上，真情服务群众，真心服务群众，用自己的实际行动践行第一书记的使命担当。”秦刚深有感触地说。

济南市人民医院胃肠外科 顺利完成一例袖状胃切除术

通讯员 常永亮 焦健

近日，济南市人民医院胃肠外科在王德友主任医师指导下，唐思锋副主任医师团队再次顺利完成一例袖状胃切除术，缩胃2/3，助胖瘦身。

据悉，患者是一位24岁的青年女性，身高163厘米，体重却达到了226斤，体重指数BMI已达42.53kg/m²，属于重度肥胖。对于轻度肥胖群体来说，肥胖带来的或许只是体型焦虑，但对于中重度肥胖患者而言，则意味着巨大的健康危机，诸多不适已严重影响到工作与生活。为求进一步治疗，患者入院济南市人民医院胃肠外科，拟行腹腔镜下袖状胃切除——胃减容术。

手术顺利展开，仅经过2小时的时长便圆满结束，术后患者未诉特殊不适，现已恢复顺利出院。仅术后住院期间，患者已健康减重十余斤。

唐思锋副主任医师介绍说，肥胖症已成为全球最大的慢性疾病之一。随着肥胖患者在全球范围内不断增加，减重代谢手术(MBS)快速成为治疗肥胖及相关代谢疾病(如2型糖尿病、高血压、血



手术现场。

脂异常等)的有效途径。“全腹腔镜下袖状胃切除术”是目前减重代谢最为成熟的外科手术方式之一，其减重效果理想，创伤小，并发症少。

王德友主任医师介绍，早在2022年，济南市人民医院已成功开展腹腔镜袖状胃手术，填补了我区“减重代谢”手术的空白。所有患者随访至今

均恢复良好，体重较前明显减轻。胃肠外科自2014年开展腹腔镜胃肠手术以来，在胃癌、肠癌常规腹腔镜微创手术的基础上，积极拓展减重和代谢外科手术，近年已帮助多位糖尿病患者和肥胖患者成功实施减重手术，解除了患者的痛苦，取得了较好的社会效益。

记者 元玉飞 通讯员 张琦

为增强辖区群众的学法知法守法意识，提升安全防范和自我保护能力，营造遵纪守法、安全有序的社会治安环境，近日，莱芜区寨里派出所以“夏季治安整治严打利剑行动”为目标，不断强化工作举措，深入辖区寨里大集开展禁毒、反诈、反邪和普法宣传活动(下图)。

活动中，民辅警通过发放禁毒、反邪教、反电信诈骗等宣传资料，针对当前电信网络诈骗案件频发、诈骗类型层出不穷和青少年防骗意识薄弱等情况，通过真实案例讲解，叮嘱大家不要为了蝇头小利掉入骗局，切实增强防范意识，提高识别能力。同时，重点向群众讲解了毒品的种类、危害以及如何防范毒品侵害，引导大家认识到毒品的危害之大，教育大家珍惜生命，远离毒品，并鼓励大家积极向亲友宣传禁毒、反诈、反邪等知识，共同参与平安建设。

此次宣传活动，将安全知识送到了群众的心坎上，大幅度提高了辖区群众对邪教的防范意识和识别能力，真切拉近了警民的心灵距离，为共建平安社会奠定坚实基础。



记者 元玉飞 通讯员 咸红

为了进一步加强家校沟通，增强家校协作育人工作实效，营造和谐、高效、优质的育人环境，近日，济南市莱芜泰钢小学在暑假中开展了全员家访活动(下图)。

放假前，学校德工办制定了《2023年暑假“面对面心贴心”家访工作实施方案》，并围绕学生特点、成长难点、家长痛点、教育热点，设计了“家访预设问题清单”，明确家访工作目标。家访范围覆盖全体学生，教师们重点走访了单亲家庭、留守儿童家庭、残疾家庭、经济困难家庭、外来务工家庭、学习上困难学生家庭等需要特别关爱的学生群体。

校长、副校长、中层干部、各学科任课教师分组配合班主任，登门入户，“面对面，心贴心”零距离与家长交流，全面了解学生假期中的思想动态、身心健康、在家表现等情况，就孩子的学习方法、行为习惯培养，以及家校合作进行了深入、细致的交流和探讨，有针对性地进行了家庭教育指导。

本次“教育服务”上门的家访活动，架起了家校间和谐合作的桥梁，唤醒了家长的教育意识，也促进教师职业意识、职业素养提高，形成了家校教育同盟，为学生健康成长打下了坚实基础。



面对面心贴心 家校同盟促成长

济南市莱芜泰钢小学